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Lilla Grå. Foto: Svea Merre

Vi närmar oss raskt ettårsjubileet 
för Kattstallet 3.0, räknat från när de 
första katterna flyttade in på stallet 
i slutet av januari. Det har varit 
händelserika månader med mycket 
arbete, inte minst under de första 
veckorna då vi då tog emot över åttio 
katter. Ett riktigt elddop för våra 
nya djurvårdare Allis och Karin som 
klarade det galant. Det har också varit 
en hel del praktiskt fixande med huset 
för att få det sista på plats. Men trots 
allt jobb händer det att vi bara går 
runt och myser och njuter av att titta 
på hur bra katterna trivs i den lugna, 
lantliga miljön. 

Besökarna trivs också. Både vår- 
och höstmarknaden lockade stora 
mängder besökare och på helgerna är 
det ofta fullsatt i caféet och gott om 
kunder i både butik och loppis. Trots 
detta märker vi av lågkonjunkturen, 
precis som många andra ideella 
organisationer. Med mindre pengar 
i plånboken har många inte råd 
att stötta verksamheten på samma 
sätt som man gjort tidigare. Tyvärr 
påverkar det också antalet adoptioner, 
inte minst av katter som har eller har 
haft någon form av hälsoproblem. Man 
vill helt enkelt inte riskera eventuella 
veterinärkostnader i framtiden. 

Alla ska få chansen
Glitter, Gloss och Lilla Grå är tre 
charmiga tjejer i sina bästa år som 
inte borde vara svåra att omplacera. 
Glitter väcker mycket beundran med 
sina vackra olikfärgade ögon och sin 
vana att då och då glömma att dra in 
tungan. Men trots sin unga ålder har 
hon redan fått TR* (Tandresorption, 
även kallat FORL) och tvingats dra ut 
ett stort antal tänder. Hon och hennes 
söta syster Gloss är också två av ett 
trettiotal katter från samma koloni 
som drabbats av en svårbehandlad 
foderallergi som ger såriga utslag. 

Lilla Grå är liten dam med stark 
personlighet. Hon var den allra första 
katten som togs in på nya Kattstallet. 
Då var hon ynklig och svag, numera 

är hon trots sin ringa storlek, bossen 
på Klöset som alla katter har respekt 
för. Tyvärr lider hon av dubbel 
patellaluxation, dvs knäskålen vrids 
lätt ur led, ett tillstånd som på sikt 
behöver opereras om det inte ska 
försämras och ge svårt lidande. Gloss, 
Glitter och Lilla Grå kan alla få ett 
lång, fint kattliv trots sina åkommor 
som är fullt möjliga att behandla. 

Kattstallet arbetar enligt en No Kill-
policy, vilket innebär att vi är beredda 
att arbeta hårdare för att ge alla djur 
vi tar emot chansen att få ett bättre 
liv i ett eget hem. Det betyder också 
att vi aldrig omplacerar katter utan att 
först åtgärda eventuella hälsoproblem, 
även om det kostar. Vi avlivar heller 
aldrig en katt för att den är svår att 
omplacera, alla får stanna i vår vård 
tills de får ett eget hem. Men även om 
Kattstallet kan erbjuda en fin miljö 
där katterna trivs och får den bästa 
omvårdnad så mår de ända allra bäst 
av att bo i ett eget hem. Att katterna 
flyttar är ju också en förutsättning för 
att vi ska kunna hjälpa fler katter och 
väntelistan är lång.

“Because you’re worth it” lyder 
slutklämmen på reklamen för ett känt 
hudvårdsmärke. Att adoptera en katt 
från ett katthem kan ibland innebära 
att hjälpa en individ som haft det 
svårt att få ett bättre liv, även om det 
betyder extra kostnader. Vi skulle vilja 
säga ”Because they’re worth it” så kan 
det få kosta lite extra att ge katter som 
Glitter, Gloss och Lilla Grå ett långt 
och lyckligt liv i ett eget hem.

Lotta Hell, ordförande

* TR är en mycket smärtsam sjukdom som 
även drabbar katter som lever under de bästa 
omständigheter. Man uppskattar att närmare 
tre fjärdedelar av alla katter över fem år råkar 
ut för sjukdomen. Orsaken är fortfarande oklar.

Gloss. Foto: Careen True

Glitter. Foto: Per Badlund
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Ja, han gör skäl för sitt namn! Den 
här killen fick först ett annat namn 
när han kom till oss, men efter några 
dagar blev det namnbyte. Kan ni gissa 
varför? Helt rätt – Håkan Bråkan 
visade sig vara en fräsig liten bråkstake. 
Nere i karantänen visade han sina fina 
tänder för alla som kom nära och var 
tydlig med att man helst skulle hålla 
sig en bra bit utanför rummet.

Faktum är att han är en liten 
charmknutte innerst inne. Han 
motsäger sig själv lite också på sätt 
och vis. Ena stunden fräser han och 
vill bråka, men sen tar hans stora 
nyfikenhet över och han ska fram för 
att ta reda på vad som händer. Som att 
han glömmer bort att det var läskigt 
för en sekund sedan. Men han börjar 
ändå alltid med att fräsa lite först, bara 
för att poängtera att vad som händer 
sker på hans villkor och det vill han 
inte att man glömmer.

Efter sin vistelse i karantänen fick 
han flytta upp till vår avdelning Klöset, 
tillsammans med de andra matglada 
kissarna på Kattstallet. Han gillar 
nämligen mat, det är en fascination 
han har helt enkelt. På Klöset har 

han funnit sig väl till rätta, problemet 
är bara att nu är hans namn lite 
missvisande eftersom han visade sig 
vara en konfliktlösare i stället. Sedan 
han kom in på avdelningen har han 
skapat en trevlig stämning och till och 
med vår bistra Ghosta som kan vara 
rätt avvisande mot de andra katterna 
har värmt upp lite mot Håkan Bråkan, 
som utan att tänka på vem hon är helt 
sonika går fram och buffar på henne. 
Ibland går det bra, ibland inte.

Den coolaste killen
Småtjejerna i rummet däremot tycker 
han är den coolaste killen och hänger 
gärna efter honom i en liten kattparad 
genom rummet. Svanskrokar, 
huvudbuffar och allmän putsning av 
valfri katt ingår förstås i programmet. 
De lite större hanarna som varit vana att 
bli lite hunsade av de bossiga damerna 
i rummet har först varit lite undrande 
var all detta mysande kommer ifrån 
och tycker Håkan Bråkan är lite 
konstig, han är ju bara hälften så stor 
som dem. De verkar dock inte anse att 
storlek har betydelse i sammanhanget 
och gosar nästan lite chockade tillbaka!

Den där nyfikenheten som han 
hade redan i karantänen är kvar och 
nu när han har alla sina kompisar i 
rummet så har den även vuxit. Det 
finns inget i rummet som händer utan 
att Håkan Bråkan är först framme och 
inspekterar. Han har också slutat med 
sitt fräsande och kommer fram och 
inspekterar även oss när vi kommer 
in. Han brukar än så länge komma till 
slutsatsen att vi inte luktar särskilt gott 
och att det är bäst att hålla sig på en 
armlängds avstånd och noga studera 
varje rörelse vi gör.

Håkan Bråkan är helt enkelt nu inte 
alls en katt som gör skäl för sitt namn! 
Han behöver dessutom komma till ett 
hem där det finns många kompisar 
och där han kan få gott om stimulans 
för att stilla sin obotliga nyfikenhet på 
allt som livet har att erbjuda!

Careen True, verksamhetschef

HÅKAN BRÅKAN
Från fräsig bråkstake till charmör som alla älskar, även Kattstallets egen 
"Grumpy cat". Håkan Bråkan är killen som inte gör skäl för sitt namn. G

hosta
Foto: C

areen True



Den sociala 
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Den nya utrymningstrappan. Det nya Kattstallet håller högsta nivå vad 
gäller tillgänglighet och brandsäkerhet.

Katter klarar sig själva, katter gillar att vara för sig själva. Inget av 
detta är sant, katterna är sociala djur. Och tvärt emot vad många tror 
så mår de flesta katter bäst när de får bo med en kompis. 

Myten om att katter är ensamdjur 
härstammar från att katten är en solitär 
jägare. Till skillnad från till exempel 
lejon så jagar katten inte i flock och 
den fångar små byten som bara räcker 
till den själv. Den är däremot, i likhet 
med oss människor, en social varelse 
som gillar sällskap och skapar de mest 
oanade vänskapsband.

På Kattstallet arbetar vi mycket 
med katter som kommer ifrån stora 
kattgrupper, det kan vara antingen från 
en kattsamlare eller från en utelevande 
grupp som uppstått i närheten av 
någons lada eller när hemlösa katter 
samlas t ex på en soptipp. Dessa katter 
har levt hela sitt liv tillsammans med 
andra katter. De har jagat åt sig själva 
men ändå delat på husrum och närhet 
med andra kattindivider. Mammorna 
har hjälpts åt med sina ungar och 
hanarna har hängt tillsammans med 
gruppen tills de blivit utmotade av en 
yngre och starkare förmåga. Hanarna 
kan också ta hand om de minsta, 
eftersom mammorna redan är på gång 

med nästa kull. Det gemensamma för 
dem alla är deras känsla av samhörighet 
och delaktighet. Sen ska man ju inte 
glömma att de är katter och, tja, ni vet 
ju att katter också kan ha rätt starka 
viljor emellanåt.

Mamma var pappa
Jag ska ge er några exempel på vad jag 
menar. För några år sedan tog vi in 
en grupp på fyra mammor och arton 
ungar. De som fångat katterna hade 
bevakat gruppen med kameror och 
var säkra på vem som var mamma 
till vilka ungar. Väl på plats hos oss 
så skulle katterna träffa veterinären. 
Efter undersökningen inledde vår 
veterinär Barbara samtalet med: Du 
vet väl att det bara är honor som kan 
vara mammor till kattungar? Av de 
fyra ”mammorna” så var tre av dem 
”pappor”. Tack och lov var ungarna 
så pass stora att de slutat dia. Hanarna 
var så härligt tålmodiga med dessa 
yrväder och ömsom lekte med dem 
och ömsom visade dem hur man skulle 

göra saker på rätt sätt. Den stackars 
mamman, som då visade sig vara 
ensam hona, ville inte ha med ungarna 
att göra,  hon var uppenbart trött på 
dem och fick ganska snart flytta till en 
egen plats där det var lite lugnare för 
henne. Ingen av dessa katter fick flytta 
ensamma, de lekte och myste med allt 
och alla och lyckades ändå skapa unika 
relationer med oss som arbetade med 
dem. 

Många tänker att de bara ska ha 
en katt, man är ju hemma nästan 
hela tiden och katten kommer inte 
att vara ensam. Men tänk dig en 
extrovert människa som gillar att ha 
kontakt med många andra, kontra en 
introvert person som föredrar färre 
sociala kontakter och är tillfreds med 
att vara själv. Katter fungerar likadant. 
Det är lätt att fastna för den där sociala 
kontaktsökande katten när man ska 
ha en ensamkatt. Men precis som 
extroverta människor vill den gärna ha 
många sociala kontakter. En introvert 
katt däremot vill också ha sociala 
kontakter men de kan vara färre och 
de har inget emot att vara ensamma 
emellanåt.

Kommunikationsproblem 
Ett annat problem som kan uppstå är 
när man har en katt och skaffar  en 
katt till som haft få eller ingen kontakt 
med andra katter. Dessa katter har för 
det mesta svårare att kommunicera 
med andra katter och hamnar ofta 
i konflikter. Man kan tycka att de är 
ju katter trots allt, det är klart att de 
kommunicerar lika! Men nej, det är att 
jämföra med oss människor. Beroende 
på hur socialt kompetenta vi är så 
emottas vi också olika i olika grupper. 
Kommer man ifrån en uppväxt med 
få kontakter med andra människor så 
får man lätt kommunikationsproblem, 
kan inte läsa kroppsspråk eller tolka det 
som sägs mellan raderna. Ensamkatter 
har ungefär samma sorts problematik. 
Det fina är dock att katter, precis som 
människor, kan träna sig till dessa 
kunskaper men det kan också ta lite 
tid och ibland kan det, för att undvika 
skador på djur och/eller människa, 
vara bättre att inte försöka.
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”Men jag tänker börja med en 
katt och skaffa en till senare”, är ett 
argument vi ofta får höra. Det är 
jättebra att man i det läget tänker 
på att skaffa två men det är svårt att 
veta vilken annan katt som gillar just 
den katten du har hemma. Om man 
ändå tänker sig två, varför chansa när 
man kan ta två från början? Du får 
då individer som redan är trygga med 
varandra och snabbare finner sig till 
rätta i sitt nya hem. De kommer inte 
att knyta an till sin ägare mindre för 
att det finns en till katt i hemmet, alla 
relationer är olika. 

Hemma hos mig är vi flera personer 
och fyra katter, vi har alla olika 
relationer, både med varandra och 
med katterna. Alla kommer fram 
till sina sociala spelregler, baserat på 
vilka man är. Vi människor tävlar 
aldrig om uppmärksamhet, kärlek 
eller tillgivenhet med en annan katt. 
Relationen är bara annorlunda men 
inte desto mindre lika djup.

Kattens behov kommer först
Men om jag bara vill ha en katt, för 
det blir för mycket arbete och kostar 
för mycket med två? Jag kan förstå 
argumentet om att kostnaderna ökar, 
vilket de förstås gör. Det ska dock 
tilläggas att utifrån den aspekten är det 
också vetenskapligt bevisat att katter 
som inte lever ensamma oftare håller 
sig friskare, är mer aktiva och mindre 
stresskänsliga. Detta sammantaget 

innebär också färre sjukdomar och 
på lång sikt lägre veterinärkostnader. 
Det finns förstås aldrig några garantier 
men detta är slutsatser utifrån den 
forskning som finns av de positiva 
effekterna av flerkattshushåll. 

Vad gäller arbete vet jag inte, 
ja, du behöver göra rent mer i 
lådan. Du behöver ha med dig två 
katter till veterinären för den årliga 
vaccinationen och du behöver ge 
dubbelt så mycket mat. Dessa insatser 
blir ofta marginella i jämförelse med 
skillnaden i hur kontaktsökande en 
katt som varit ensam ett tag kan bli 

och hur mycket lek och stimulans 
den då behöver för att hålla sig frisk 
och nöjd om den dessutom lever i en 
inomhusmiljö.

På Kattstallet kommer det sällan in 
katter som är lämpliga att omplacera 
som ensamkatter och vi utgår alltid 
ifrån kattens behov. Är de sociala 
och kontaktsökande gentemot andra 
katter så vill vi inte tvinga dem till ett 
liv utan socialt umgänge, vi vill att de 
ska få leva sitt bästa liv tillsammans 
med en god vän.

Careen True, verksamhetschef

Foto: H
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De flesta katterna på Kattstallet är vana vid att bo med andra katter. Att få vara 
tillsammans med kompisarna ger trygghet och minskar stressen i den nya miljön.

Du är min bbf, forever
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Makaron

Hälsningar från katterna

Makaron, aka Nisse, njuter till fullo av allt gos han får 
och har ingen som helst värdighet. Även Bukatini, aka 
Luna, älskar gos och kill på magen, men besitter mer 
värdighet och goset är mer på hennes villkor. Hon är med 
andra ord mer en katt medan Nisse liknar mer en hund 
tycker matte.

De första två månaderna var Azlan blyg. Han fräste så 
fort någon kom för nära, satt under en byrå och kom bara 
fram på natten för att äta och gå på lådan. Med hjälp av 
kattkompisen Monique blev han trygg och nu spinner han 
så fort han ser matte och njuter av att bli kliad på kinden.

Kevin älskade sina leksaker, godis och att sova på sängen 
med matte men att bli klappad var lite väl läskigt. Matte 
var tålmodig och gav honom all den tid han behövde tills 
han kände sig trygg och nu njuter han för fullt av goset.
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Kevin

Siggy & Strimma

Shulia

Mezze

Maja

Hälsningar från katterna

Två små charmtroll tittar fram bakom gardinen. Siggy 
och Strimma fann sig snabbt till rätta i sitt nya hem och 
nu är dagarna fyllda av lek, bus och nospussar.

Det var lite läskigt först och Mezze saknade sina syskon 
men innanför husses tröja är det varmt och tryggt.
Shulia var en försiktig dam som i början bokstavligen 
bet ifrån. Numera hälsar hon sina människor med glada 
tillrop och vill ständigt ha uppmärksamhet, kel och sällskap. 
Favoriträtten är en tapas-tallrik med kattgodsaker.

Maja gillar att sitta i fönstret och spana på fåglar och 
berätta för husse vad hon ser. Skönt att vara innekatt och 
slippa de bråkiga katterna därute. Det är också mysigt att 
kela och busa med husse och sova tillsammans i hans säng.
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Du rör dig så tyst du kan, för inget 
ljud, aldrig så litet undgår dess skarpa 
hörsel. Om du håller dig i skuggan så 
kanske de stora, gröna ögonen, som 
är så känsliga för rörelse, inte får syn 
på dig. Försiktigt, försiktigt rundar 
du soffhörnet. Koncentrerad dig nu, 
inga oöverlagda rörelser för då är du 
förlorad. Men om du har tur så kanske 
du hinner fram till bokhyllan innan de 
sylvassa klorna hugger tag i fuskpälsen. 
Hur leker du med din katt? Är du en 
mus eller kanske en fågel? En orm eller 
ett spännande kryp? För du kan väl 
leka?

I en nyligen publicerad undersök-
ning gjord av International Cat Care i 
Storbritannien ville man ta reda på vad 
som hindrade kattägarna från att leka 
regelbundet med sin katt. 1599 kattä-
gare från olika länder ingick i studien. 
47% angav att de lekte dagligen med 
sin katt. De som inte lekte regelbundet 
angav skäl som ont om tid, för trött, 

annat kommer i vägen, svårt att göra 
det till en vana eller att katten verkar 
föredra andra leksaker än vippor och 
spön. Även bland dem som ansåg sig 
vara erfarna kattägare så var det flera 
som över huvud taget aldrig lekte med 
sin katt. De kattägare som därmot 
gjorde det regelbundet ansåg att de-
ras katt hade en bättre livskvalitet. De 
hade också själva utbyte av leken och 
tyckte det var roligt. Undersökningen 
visade också att katter som regelbun-
det fick stimulans genom jaktliknande 
lek var mindre benägna att bita eller 
klösa sin ägare under lek eller att upp-
visa oönskade beteenden.  

Vägen till kattens hjärta
Allt fler katter lever sitt liv inomhus. 
God djurvälfärd kräver inte bara bra 
förutsättningar för fysisk hälsa utan 
även att djuren får möjlighet att utföra 
så många naturliga beteenden som 
möjligt, vilket i kattens fall inkluderar 
lek och jakt. Tyvärr lever gamla fördo-
mar fortfarande kvar, som att katter 
är ”enkla” husdjur som inte kräver så 
mycket av husse och matte, t ex jäm-
fört med en hund. Undersökningen 
visade mycket riktigt också att kattä-
gare som var mer pålästa om kattens 

beteende också tenderade att leka mer 
med sina djur.

Det är lätt att tro att vägen till kat-
tens hjärta går via magen, men det 
stämmer inte enligt forskningen (även 
om det säkert underlättar med lite go-
dis då och då). Något som däremot 
skapar starka band är just lek. Vid lek 
utsöndras endorfiner, ett hormon som 
ger lyckokänsla, minskar stress, stär-
ker immunförsvaret och t o m har en 
smärtlindrande effekt. Leken ger också 
en positiv laddning till den plats där 
man leker.  

Den bästa leksaken
Zoobutikernas hyllor dignar av 
leksaker, ofta batteridrivna, som ska 
underhålla katten när matte och husse 
inte har tid. Leksaksmöss och bollar i 
all ära, många katter älskar dem, men 
oftast samlas de i drivor under soffan 
eller kylskåpet och de går ändå inte 
upp mot den bästa leksaken av dem 
alla – Du själv! För det är genom 
interaktiva lekar med t ex vippor och 
spön som katter får möjlighet att leva 
ut sin jaktinstinkt. Och det är du som 
är bytet. 

Handen på hjärtat – kan du leka? 
Alla vet väl hur man leker med en katt 

Daglig lek ger en otroligt 
viktig stimulans framför allt 
för katter som inte har tillgång 
till utevistelse. Ändå är det 
många kattägare som sällan 
eller aldrig leker med sin katt.
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Måste du städa? Vi kan väl leka istället. 
Foto: Hanna Lönn

tänker du kanske nu men Internatio-
nal Cat Cares undersökning visade att 
så inte alls är fallet. Man försöker kan-
ske lite halvhjärtat få katten intresserad 
och när det inte går på direkten så drar 
man slutsatsen att katten inte vill. 

Medan kattungar och ungkatter 
tycker allt är roligt så är äldre katter 
ofta mer svårflörtade men se det som 
en utmaning att hitta något som sätter 
fart även på en medelålders soffpotatis. 
(Övervikt är också ett stort hälsopro-
blem bland innekatter!) Leken behö-
ver inta vara våldsam eller fartfylld. 
Återigen så förväntar man sig nog att 
det ska vara som att leka med en hund 
men katter är inte hundar. En katt som 
jagar kan sitta stilla väldigt länge och 
spana på ett byte, det är också en del 
av jaktens lockelse. När katter jagar är 
det i korta perioder av intensiv aktivi-
tet med mycket vila mellan. Så lite som 
5–10 minuters interaktiv lek per dag 
kan göra stor skillnad för katten och 
borde vara fullt möjligt att få in, även i 
det mest tajta livspussel.

Vilket byte är du?
För att jämföra med hund igen – om 
du har en hund måste du ta ut den på 
dagliga promenader. Om du har en 
katt utan utevistelse så måste du ge 
den dess dagliga jakt. Och när du leker 
med katten kan du inte samtidigt pilla 
lite förstrött på telefonen eller titta på 
TV. Du är bytet och du är jagad av en 
av djurvärldens främsta jägare. Det 
kräver fokus. Bestäm först om du är 
en mus, fågel, orm eller insekt. Vil-
ket tycker din katt bäst om? Sätt dig 
in i hur bytet rör sig. Lite långsamt 
väcker du kattens instinkt med försik-
tiga rörelser. En del katter går i gång 
omedelbart, andra kräver lite mer tåla-
mod och fantasi.  Iaktta katten. Se hur 
pupillerna vidgas, musklerna spänns, 
svanstippen viftar lite upphetsat. När 
katten börjar svänga på rumpan börjar 
leken på allvar: du flyr, låter dig fångas, 
spelar död, smiter undan, flyr igen och 
gömmer dig. Låter katten vänta och 
spana. Är kusten klar? Du tittar fram 
lite försiktigt men gömmer dig igen. 
Väntar lite till. Så smyger du långsamt 
fram och gör ett försök att komma 
undan, fångas igen osv. Låt katten vila 
mellan lekomgångarna och byt leksak 
om den tappar intresset. Poängen är 

inte att få katten att springa runt och 
hoppa så mycket som möjligt. Att spa-
na och smyga är lika viktiga delar av 
jakten som att attackera.

Motverkar rädsla och stress
Det kan vara svårt att få en skygg eller 
osäker katt att slappna av tillräckligt 
för att hänge sig åt leken. Då hjälper 
det ofta att ha en leksak med långt 
skaft och någonting mellan dig och 
katten så att den kan fokusera på lek-
saken utan att se dig. Laserpekare är 
också bra men tänk på att det kan vara 
frustrerande för katten att inte kunna 
fånga ”bytet” så lek bara korta stunder 
och låt helst katten fånga något som 
avslutning som en annan leksak eller 
en godis. Lek motverkar rädsla och 
stress – en rädd katt leker inte och en 
katt som leker är inte rädd! 

Att leka med sin katt utmanar 
fantasin, tränar koncentration och 
reaktionsförmåga och inte minst 
skapar det ett starkt känslomässigt 
band mellan djur och människa. 
Fördelarna är många även för oss 
människor. Kanske borde någon 
forska på det?

Lotta Hell
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Att leka med katterna är en del av job-
bet som kattvolontär. Vem fångar bytet 
den här gången? Foto: Kristy Zumbo

T.v. Sylvassa små klor på väg att hugga 
tag i bytet. Lek är viktigt för hjärnans 
utveckling, för inlärning och för att 
behärska det sociala samspelet. 



Får vi presentera vår nygamla 
veterinär Barbara Köchli som 
nu är tillbaka på Kattstallet. Inte 
många har sådan erfarehet av att 
arbeta med hemlösa katter.

Barbara var vår veterinär i tolv år och 
har hjälpt till att göra Kattstallet till 
vad det är idag. I och med flytten till 
Troxhammar tyckte hon att resvägen 
blev lite väl lång (hon bor i Rimbo och 
arbetar även som medicinskt ansvarig 
veterinär vid Djurkliniken i Norrtälje). 
Vi gjorde förstås vårt bästa för att 
locka henne tillbaka, för det är inte 
många veterinärer i Sverige som har 
sådan erfarenhet av den typ av katter 
som vi arbetar med. Och som tur var 
blev frestelsen till slut för stor och vi 
är jätteglada över att Barbara nu är 
tillbaka som Kattstallets husveterinär. 

Hur känns det att vara tillbaka och 
på det nya Kattstallet, det tredje i 
ordningen?
– Det känns superbra. Jag tycker 
mycket om de nya lokalerna, det har 
blivit många förbättringar. 

Vad är det för speciellt med att arbeta 
som veterinär på ett katthem?
– Det är väldigt annorlunda. På 
kliniken behöver jag ta hänsyn till 
individen och kanske någon kompis. 
På Kattstallet är det hela rummet 
(kattavdelningen, reds. anmärkning) 
eller hela katthemmet som också 
ingår i bedömningen. Man får träffa 
katter av alla slag och ser många olika 
typer av sjukdomar. Det finns alltid 
något nytt att lära sig och det gäller 
att kunna improvisera och hitta nya 
lösningar. Det gäller t ex hur man 
ska medicinera katter som är rädda 
och stressade i den ovana miljön. 
Det är väldigt spännande, intressant, 
utvecklande, krävande och utmanande 
att jobba på katthem som veterinär. 
Och väldigt rolig, annars hade jag nog 
inte fortsatt i så många år. Efter tolv år 
är det fortfarande mitt favoritjobb!

Vad kan andra veterinärer lära sig av 
att praktisera på katthem?
– På katthem finns alla typer av katter 
och i alla åldrar och utvecklingsstadier. 
Det är sällan man träffar på helt 
nyfödda ungar på en veterinärklinik. 
Jag har själv varit jourhem åt dräktiga 
honor för att lära mig mer. Det är också 
en utmaning med så många katter på 
samma ställe. Man måste alltid parera 
för smittorisken. Det är stressande 
för katter att komma till ett katthem. 
Stress kan hålla i sig upp till 72 timmar 
och man måste ha förståelse för att 
det tar tid. En katt kan försöka äta 
upp mig första gången när den precis 
kommit in, en vecka senare buffar den 
med huvudet och vill kela.

Vi är ofta besvikna på att det forskas 
så lite om katter, t ex jämfört med 
hund. Vad säger du om det?
– Det finns så mycket vi inte vet än 
om katter. Det går framåt och det 
känns som katter börjar få lite mer 
plats även i utvecklingen av läkemedel. 
Fortfarande inte tillräckligt med 
plats enligt mig men bättre än det 
brukade vara. Jag tänker till exempel 
på Bonqat* som utvecklades och 
registrerades specifik för katter. Vi har 
mer möjligheter att jobba med stress 
och beteende och att hjälpa katterna 
över den värsta stresstiden. 

Själv har Barbara tre katter (alla 
omplaceringar varav två från 
Kattstallet), en stor hund, fåglar och 
en landsköldpadda. När katten Birdie, 
som heter så eftersom han är särskilt 
”förtjust” i fåglarna, var åtta veckor 
upptäcktes det att hans bröstkorg var 
platt. Han skickades till en klinik för 
röntgen och där rekommenderade 
man avlivning eftersom det fanns risk 
att han skulle få lida i framtiden. Men 
Barbara tyckte att det var ett förhastat 
beslut och att Birdie skulle få en chans 
eftersom han inte visade några tecken 
på att må dåligt. Därför fick han flytta 
hem till henne där hon kunde ha koll på 
honom. Trots sitt handikapp blev han 
snabbt kattvärldens svar på ”Dennis 
the menace” och körde med såväl 
hunden som Barbara själv. Självklart 
blev han kvar, bröstkorgen växte till sig 
med tiden och idag är Birdie sex år och 
mår hur bra som helst. 

Lotta Hell

*Bonqat "Lindring av akut ångest och rädsla 
förknippad med transporter och veterinärbesök." 
(Fass)

Barbara is back!

Till minne av Åse Åse Heuman var en unik människa 
vars stora empati för både djur 
och människor smittade av sig på 
alla som träffade henne. Positiv 
och generös spred hon värme och 
energi omkring sig närhelst hon var 
på stallet. Som mångårig volontär 
på Kattstallet hade hon ett särskilt 
hjärta för kattungar och tog emot 
många kattfamiljer som jourkatter 
i sitt hem. Inga katter kunde få en 
bättre start på livet.
 
Vi saknar dig Åse!
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Beställ via Swish!
Väggkalender 170 kr
Fickalmanacka 180 kr 
Båda kalendrarna 290 kr
Priset inkluderar porto.

Swisha beloppet samt namn och 
adress till 1234454096
Eller beställ via:
kattstallsbutiken.se

Kalendrar 2025
Köp våra kalendrar med massor 
av härlig kattbilder så hjälper du 
oss att rädda ännu fler katter 
från hemlöshet.

Väggkalender i A4 
format
Fickalmanacka 
10 x 15 cm, 
spiralbunden med 
skyddande 
plastomslag.

De bästa klapparna hittar du hos oss!
kattstallsbutiken.se



Medlemstidning för Föreningen Kattstallet, Troxhammar byväg 33, 179 75 Skå. 
Tel 08-40909410, www.kattstallet.se, info@kattstallet.se. Organisationsnr 802411-6066. 
Plusgiro 90 02 24-7, Bankgiro 900-2247, Swish 1239002247.

Öppet tisdag-fredag kl 11-17, lördag-söndag kl 11-16 
Troxhammar byväg 33A, Färingsö. Buss 176 från Brommaplan till
hållplats Troxhammar. För vägbeskrivning se www.kattstallet.se

Program vintern 2024-2025 
Söndag 24 november kl 16.00: Vill du jobba för katten?
Plats: Kattstallet i Troxhammar. För dig som är intresserad av att bli 
volontär eller bara vill veta mer om hur det är att arbeta som volontär 
kattskötare eller inom något annat område på Kattstallet som t ex butik, café, 
loppis, marknadsföring eller evenemang. 
Anmälan senast 22/11 till volontar@kattstallet.se 

Onsdag 27 november kl 18.30: Från skygg till trygg. 
Plats: Digital föreläsning på Zoom.
Katter som levt hemlösa blir ofta skygga eller förvildade. Vill du lära dig mer 
om skygga katter och hur man får dem trygga? Har du en skygg katt och vill ha 
tips och råd eller dela med dig av dina erfarenheter?  
Anmälan till akademien@kattstallet.se

Tisdag 21 januari kl 18.30: Katten och lagen.  
Plats: Digital föreläsning på Zoom.
Juristen Christina Gileforte föreläser om lagar och regler för katthem och 
katthjälpsverksamhet. I samarbete med Svenska Kattskyddsförbundet 
SVEKATT. Anmälan till akademien@kattstallet.se

Föreläsningarna är gratis.

Julmarknad
Söndag 1 december kl 11-16

Café  f  Butik  f  LOPPIS
hantverk  f  Lotteri

Grillad korv  f  GLöGG
PysseL  f  FISKDAMM

och mycker mer

Vill du bli volontär?
Vi söker fler kattskötare men 
också dig som vill jobba 
med butik, café, loppis, 
marknadsföring mm. Hör av 
dig till volontar@kattstallet.se


